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حَلُّ المعادلاتِ النسبیةِ

Solving Rational Equations

.فكرةُ الدرسِ :  حَلُّ معادلاتٍ نسبیةٍ

أولاً : حَلُّ المعادلاتِ النسبیةِ بالضربِ التبادليِّ

:ومنْ أمثلتِها ، (rational equation) یُطلَقُ على المعادلةِ التي تحوي مقدارًا جبریا نسبیا أوْ أكثرَ اسمُ المعادلةِ النسبیةِ

.یُمكِنُ استعمالُ الضربِ التبادليِّ لحَلِّ المعادلاتِ النسبیةِ إذا كانَتْ كلٌّ منْها في صورةِ تناسبٍ فقطْ

 : مثال 1

:أحُلُّ كلَّ معادلةٍ ممّا یأتي

1)8x+2=5x-1                                                 2)x-32=9x

 : الحل

1)8x+2=5x-1

المعادلةُ الأصلیةُ 8x+2=5x-1         

بالضربِ التبادليِّ 5(x+2)=8(x-1)  
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باستعمالِ خاصیةِ التوزیعِ 5x+10=8x-8

بالتبسیطِ -3x=-18           

-بقسمةِ طرفيِ المعادلةِ على 3 x=6                    

، أُعوِّضُ قیمةَ ةِ الحَلِّ .الناتجةَ في المعادلةِ الأصلیةِ x أتحقَّقُ: للتحقُّقِ منْ صحَّ

المعادلةُ الأصلیةُ 8x+2=5x-1

x = 6 تعویض 86+2=?56-1

بالتبسیطِ    1=1✓            

2)x-32=9x

المعادلةُ الأصلیةُ x-32=9x         

بالضربِ التبادليِّ x(x-3)=18 

باستعمالِ خاصیةِ التوزیعِ x2-3x=18

بطرحِ 18 منْ طرفيِ المعادلةِ x2-3x-18=0

بالتحلیلِ إلى العواملِ (x-6)(x+3)=0

خاصیةُ الضربِ الصفريِّ x-6=0orx+3=0

بحَلِّ كلِّ معادلةٍ x=6orx=-3

، أُعوِّضُ قیمتيْ ةِ الحَلِّ .الناتجتینِ في المعادلةِ الأصلیةِ x أتحقَّقُ: للتحقُّقِ منْ صحَّ

x = -3 عندما x = 6 عندما

x-32=9x x-32=9x

-3-32=?9-3 6-32=?96

-3=-3✓                           32=32✓                       

 ثانیًا : حَلُّ المعادلاتِ النسبیةِ باستعمالِ المضاعفِ المشتركِ الأصغرِ

یُمكن حل المعادلةَ النسبیةَ التي لا تكونُ في صورةِ تناسبٍ، وذلكَ بضربِ طرفيْ هذهِ المعادلةِ في المضاعفِ المشتركِ

.الأصغرِ للمقاماتِ؛ تخلُّصًا منْ هذهِ المقاماتِ
  

في بعضِ الأحیانِ ، تظهرُ حلولٌ دخیلةٌ عندَ ضربِ طرفيِ المعادلةِ النسبیةِ في المضاعفِ المشتركِ الأصغرِ؛ لذا یجبُ ••

ٍّ ُ ُّ
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.التحقُّقُ دائمًا منْ تحقیقِ أيِّ حَلٍّ ناتجٍ للمعادلةِ الأصلیةِ

أتعلَّمُ : الحَلُّ الدخیلُ هوَ حَلٌّ لا یُحقِّقُ المعادلةَ الأصلیةَ. ومنَ المُلاحَظِ في المعادلاتِ ••

.النسبیةِ أنَّ الحَلَّ الدخیلَ یجعلُ أحدَ مقاماتِ المعادلةِ صفرًا

 : مثال 2

 : أحُلُّ كلَّ معادلةٍ ممّا یأتي

                                                                        2)10x2-1=3xx-1-1                                                           
  1)2x+1+14=12

 : الحل

المعادلةُ الأصلیةُ 2x+1+14=12

بضربِ طرفيِ المعادلةِ في
المضاعفِ المشتركِ الأصغرِ 

(x+1)للمقاماتِ، وهوَ:  4 

4(x+1)×2x+1+4(x+1)×14=4(x+1)×12

بالقسمةِ على العواملِ المشتركةِ 8+(x+1)=2(x+1)

بالتبسیطِ 8+x+1=2x+2

بالتبسیطِ x=7

، أُعوِّضُ قیمةَ ةِ الحَلِّ .الناتجةَ في المعادلةِ الأصلیةِ x أتحقَّقُ: للتحقُّقِ منْ صحَّ

المعادلةُ الأصلیةُ 2x+1+14=12

بتعویضِ 27+1+14=?12

بالتبسیطِ                  12=12✓                   

2)10x2-1=3xx-1-1

المعادلةُ الأصلیةُ 10x2-1=3xx-1-1

بضربِ طرفيِ المعادلةِ في
المضاعفِ المشتركِ الأصغرِ 

(x+1)(x-1) :للمقاماتِ، وهوَ 

(x-1)(x+1)×10x2-1=(x-1)(x+1)×3xx-1-(x-1)(x+1)×1

بالقسمةِ على العواملِ المشتركةِ 10=3x(x+1)=(x-1)(x+1)

بالتبسیطِ 10=3x2+3x=x2-1

بالتبسیطِ 2x2+3x-9=0
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بالتحلیلِ إلى العواملِ (2x-3)(x+3)=0

خاصیةُ الضربِ الصفريِّ (2x-3)=0or(x+3)=0

بحَلِّ كلِّ معادلةٍ x=32orx=-3

، أُعوِّضُ قیمةَ ةِ الحَلِّ .الناتجةَ في المعادلةِ الأصلیةِ x أتحقَّقُ: للتحقُّقِ منْ صحَّ

x=1.5 عندما x=-3 عندما

10x2-1=3xx-1-1 10x2-1=3xx-1-1    

10(1.5)2-1=?3(1.5)1.5-1-1 10(-3)2-1=?3(-3)-3-1-1

8=8✓                1.25=1.25✓                 

تتطلَّبُ تطبیقاتٌ حیاتیةٌ عِدَّةٌ تحدیدَ الزمنِ اللازمِ لإنجازِ عملٍ مُعیَّنٍ؛ ما یُحتِّمُ تحدیدَ مُعدَّلِ إنجازِ العملِ، ثمَّ استعمالَ ••

.مُعدَّلِ الوحدةِ لكتابةِ معادلةٍ نسبیةٍ ثمَّ حَلِّها

 : مثال 3

تستغرقُ تنظیفُ حدیقة المنزل منْ سامي وأخیه خالد ساعتان منَ العملِ. إذا كانَتْ سرعةُ سامي هيَ مثليْ سرعةِ  خالد في

.التنظیفِ، فأجدُ الوقتَ الذي یستغرقُهُ سامي في تنظیفِ المنزلِ وحده

 : الحل

الخطوةُ 1 : أُحدِّدُ مُعدَّلَ إنجازِ العملِ لكلٍّ منْ سامي وخالد
  

فُ الحدیقة في x أفترضُ أنَّ · فُ x 1 هوَ عددُ الساعاتِ التي یستغرقُها خالد في تنظیفِ الحدیقة وحدَهُ. وبما أنَّ خالد یُنظِّ منَ الحدیقة xساعةً، فإنَّهُ یُنظِّ
.في الساعةِ الواحدةِ

فُ 2  . من الحدیقة في الساعة الواحدة xبما أنَّ سرعةَ سامي هيَ مثلا سرعةِ خالد، فإنَّه یُنظِّ
فانِ الحدیقة في ساعتین إذا عملا معًا، فإنَّهُما یُنظفان 12 الحدیقة في الساعة الواحدة     .بما أنّ سامي وخالد یُنظِّ

.الخطوةُ 2 : أكتبُ معادلةً تُمثِّلُ مُعدَّلَ إنجازِهِما العملَ معًا، ثمَّ أحُلُّها

المعادلةُ الأصلیةُ 1x+2x=12

بضربِ طرفيِ المعادلةِ في المضاعفِ المشتركِ
xالأصغرِ للمقاماتِ، وهوَ: 2 

2x×3x=2x×12

x=6  بالقسمةِ على العواملِ المشتركةِ

.وبذلكَ، فإنَّ خالد بحاجةٍ إلى 6 ساعات منَ العملِ لتنظیفِ الحدیقة
.بما أنَّ سرعةَ سامي في التنظیفِ هيَ مثلا سرعةِ خالد  فإنّه بحاجةٍ إلى3 ساعاتٍ منَ العملِ لتنظیفِالحدیقة وحده 


